

公民·视点 吴泓洲

老虎之死



照片中,一只东北虎倒在雪地中,僵硬的尸体上覆盖着一层坚冰,脖颈处还能看到凝固的暗红的血迹,它头顶上黑色的“王”字斑纹,也随着它生命的逝去而失去了原有鲜明的形状。

有媒体报道,这只东北虎是在一个国家级自然保护区内被杀死的。吉林省林业厅则表态,针对此事的调查正在进行中。

不管调查结论如何,无法改变的是这只野生东北虎死亡的结果。也就是说,这种在世界范围内仅存不到500只的濒危物种,又少了一只。

更让人嘘唏的一组数据是,近20年来至少有7只野生东北虎被发现死亡,这其中大部分又是人为因素致死。

树木采伐、非法偷猎、生态环境破坏,人类的活动让昔日的“百兽之王”陷入了濒临灭绝的境地。

可就是如此,2015年仅吉林省就收缴、销毁了各类非法猎捕工具80097个,查处违法犯规案件268起,违规人员314人。

我们已经认识到了人与自然和谐的重要性,但面对这一国家级的物种,我们尽到应有的责任了吗?为了看见蓝天白云,我们关停了污染企业;为了留下绿水青山,我们不断植树造林。那么,为了野生东北虎的生存,我们又该做些什么呢?

“无腿”医生



桌子后面的李菊红,看来和其他乡村医生没什么两样。只是,在她坐的长凳旁边,依旧摆放着两只由枣木制作的小板凳。

这两只小板凳是这位36岁的医生用来走路的“双腿”。

4岁时在幼儿园放学路上的一场车祸,让她的腿部仅剩不到3厘米。8岁起,她就学会了用双手撑着小板凳“行走”。正是因为这样的病痛折磨,她立志“救死扶伤”,成为一名医生。

坐在长凳上的医生身体前倾,两肩微耸,双手同时用力,把身体撑起。她伸手抓住一只小板凳,抓牢之后又快速抓住另一只,随着臂膀用力,身体便移到两只小板凳中间。伴随着臂膀摆动和身子挪移,她便“走”了起来。

2007年腊月的一天凌晨,为了给临近村子一位发高烧的男孩看病,丈夫背着李菊红深一脚浅一脚地踏在杂草丛生的小道上,一个踉跄,重重摔倒在地。可爬起来后,他们又继续赶路,直到回到家中,李菊红才发现,自己腰部和臀部摔出了两块大淤青。

从2001年进入瓦店村卫生室工作的15年以来,李菊红用坏的24只小板凳,记录下了她行医6000余人次的点滴。

说起为何从医,李菊红说,“只有经历过,才懂得病人的痛。”面对这样的医生,除了点赞,已无需多余的话语。

呼和浩特一匿名温商向环卫工人发放爱心早餐,每天送出1000份——

一份热早餐,寒冬暖心坎!

本报讯 (记者李玉波)1月26日,呼和浩特市天气寒冷,室外温度在零下10摄氏度以下,但在中山路爱心早餐发放点前,5位身着黄色马甲的环卫工吃着早餐,场面格外温暖。

志愿者调研发现,早班环卫工凌晨5时出门,一直干到7时多。但为了省钱,很多人在街边喝水吃馒头,接着干到中午12时下班。入冬后,呼市凌晨气温多在零摄氏度以下,环卫工人工作更加艰辛,因此公益组织萌生为环卫工人提供热早餐的想法。

从2015年12月31日起,为期一个月,

每天早上6时~9时,内蒙古7个公益组织的90名志愿者来到呼市44个爱心早餐点,免费给环卫工人热饭发餐。这些爱心组织每天为环卫工人提供1000份早餐,爱心早餐活动有望长久进行。

志愿者调研发现,早班环卫工凌晨5时出门,一直干到7时多。但为了省钱,很多人在街边喝水吃馒头,接着干到中午12时下班。入冬后,呼市凌晨气温多在零摄氏度以下,环卫工人工作更加艰辛,因此公益组织萌生为环卫工人提供热早餐的想法。

“之前,呼和浩特有位开着汽车给环卫工人送早餐的大姐,她的正能量感染了我。我就想尽一份自己的力量,帮助更多的环卫工人

吃上一口热乎的早餐。”这位不愿意透露姓名的温州商人说,做公益的目的不是为了让人知道,也不希望有人误解为是商业炒作,只要环卫工人能在寒冷的冬天吃上热早餐就好。

这位温州商人表示,每天1000份早餐,如果长期发放不是小数目,希望通过这次活动让更多人参与到公益活动中来,让更多环卫工人受益。

2015年12月29日,内蒙古天使公益、众益公益、呼市蓝哈达爱心公益、呼市义工等7家公益组织开始招募志愿者,当天就有100

名志愿者参加报名。

环卫工郑菊芳说:“寒夜里能吃上一口热乎饭,确实解决了我们的困难,希望让更多环卫工人吃上爱心餐。”

呼和浩特市蓝哈达爱心公益协会负责人王银龙表示,“我们希望能够感染到更多的人,关注这座城市的环卫工人的辛苦工作,不要乱扔垃圾。我们人都是志愿者。”

呼市环卫局党支部书记盛宇表示,环卫工工作强度大,工资相对较低,导致招工特别难,希望市民能尊重环卫工人。

短讯集纳

为员工成长搭平台
“好师傅”模式传帮带

本报讯 1月29日,在北京建工新材“好师傅”结业典礼上,8位“师傅”带着60余名学员展示的最新成果,获得了满堂喝彩。连续三年举办的“新材好师傅”活动,已经为企业里有经验的“师傅”成为了学生步入公司第一任老师,帮助新入职员工快速转变角色,也成为企业发现、培养、储备人才的“孵化器”。

为更好地打造这个人才建设品牌,“新材好师傅”第三季在团队建设方式、课题针对性设计等方面做出了诸多尝试;通过强化定向培养,确保导师学员团队明确团队定位和研究方向,通过引入“新媒体平台运营”,让60多名学员和8位导师不断刷新认知、提升自我。

在“新材好师傅”这个“舞台”上,不少员工脱颖而出,成为北京建工新型建材公司的中坚力量。2011年入职的李立辉有着典型的“技术宅”特质,“新材好师傅”让他迅速成长为公司的青年技术骨干。他在两年中先后发表了14篇关于混凝土技术的论文。2015年,公司承接了北京市首个6.4米地铁管片工程,在团队导师的带领下,2009年入职的刘洋制作的各种小零件,有效地帮助技术人员攻克了抗渗实验、钢筋胎具焊接等难题。

“最初只是让新员工尽快融入新材料,在新材料这一目的,新材料好师傅活动到今天已演变为企业人才培养的一种新模式。这种尝试收到了超出预期的效果,公司从中发现了一批可塑之才,为公司的进一步发展奠定了坚实的人才基础。”北京建工新材料公司董事长、总经理张登平说。

(董辰辰 祖戈)

一个是矛盾的群体,一个是争议的话题
当90后遇到慈善,会碰撞出怎样的火花?

慈善,“义”在扶贫扶弱

□本报实习生 李文婷

本报记者 张世光

90后,是一个矛盾的群体,有人说他们拜金、自私、无底线,也有人说他们自立、个性、有担当。

慈善,是一个争议的话题,既让人倍感温暖,又令人忧虑疑惑;既充满道德与光环,又充斥作秀与虚假。

当90后碰撞慈善的时候,会有什么样的火花出现?

日前,由黑龙江省慈善总会命题,黑龙江大学学生参与的广告创意文化节落幕。一个个关于“慈善”的广告设计诠释着90后的慈善观。

“心相印,口相传”

“之前觉得慈善离我们的生活很远。但在认真思考之后,我理解的慈善是一种平等待人的爱。不但要关爱的人多,而且还要从实际出发,真正行动起来,”大赛金奖得主吴青青说。

在吴青青的作品《慈善系列字形平面》中,用红色突出慈善下面的“心”、“口”二字,旨在表达“心相印,口相传”的意思。

“这非常契合我理解中的那种心口如一的慈善。”吴青青说,“做慈善需要与接受慈善的人平等地互相交心,所以有了心相印;而口相传是想到慈善需要有很多人接力似的自发传播,这就是口相传。”

现实生活中,吴青青更喜欢那种“看不见的慈善”。

“看得见的慈善活动就是组织大家捐钱、捐吃的、捐衣服等物质上的帮助,当然这个我不否定,不过我觉得精神方面这种看不见的帮助常常被人们忽略。”吴青青说,“有很多在灾难中家破人亡的人,比如哈尔滨那次大火,他们已经无家可归了,一肚子的苦水都不知道该往哪倒。”

“这时候要去了解需要帮助的人的精神世界,面对地聊天,多交流,倾听他们的难处和想法,多多开导和安慰,说一些鼓励的话,帮助他们从消极中走出来。”吴青青认为,这种看不见的慈善同样有温暖人心的效果。

慈善没有高低之分

很多90后最开始接触到的慈善活动是捐款,帮助受灾的人,帮助失学的儿童,这也是最常见的一种方式。参赛者马仕达就是其中的一位。



2014年7月毕业于太原师范学院的90后大学生吴慧,申请加入深圳赛师支教志愿者团队,来到贵州省龙里县湾滩河镇摆省小学支教。图为2015年6月15日,吴慧与学校的留守儿童合影。东方IC供图

善之心。”

“行动起来才是最重要的”

黑龙江大学新闻传播学院广告系教师李连璧告诉记者,黑龙江大学与黑龙江省慈善总会的合作由来已久,每年广告节都会有关于慈善公益类的题目,希望高校的大学生们更加全面地了解慈善,参与到慈善当中。

实际上,不仅是在理念设计上参与其中,在实际行动上,90后的大学生们也追求能够参与得进去的慈善。

今年的参赛选手马雨婷就是其中的一位。

2013年,马雨婷大二,同为广告专业的一位大四学姐身患尿毒症,贫困的家庭因治疗而负债累累。

学院的老师和学生得知此事,开始向全校和社会进行募捐活动。

这些活动包括在“广告一家人”人群中与一些毕业的校友进行沟通联系,在校内晚会上设置募捐环节,利用能够联系到的媒体资源将事件扩散以获得更多善款等。他们还利

用微博、微信、人人网等社交网络编辑一些有带动性的图文,比如她日常生活照片,她自己的日记,将这样一个急需帮助的人向社会传播。“她的事情引起了广泛关注,最后为她筹集了近21万元善款。”马雨婷说。

经历过这事,马雨婷感叹做慈善最重要的是从“想要参与”到“参与进去”的转变。

“这个过程最难的是有人想做慈善,却没有真的参与进来,可能是觉得钱少就没什么意义,可能是嫌麻烦就退缩了。”马雨婷说,其实慈善就是积少成多的过程,一个人的力量或许微不足道,但是众人的力量就不可小觑了,“行动起来才是最重要的”。

“年轻人的思路给我们提供了很多启发,我们也希望通过对年轻人的想法,来吸引更多的新生代参与到我们的慈善事业中来。”黑龙江省慈善总会主任王瑛琦还建议,年轻人应从日常点滴做起,比如对老人要孝敬,对长辈要礼貌,还可以通过当志愿者、义工等方式做慈善。日行一善,让善心的正能量发扬光大。

公德是什么?是——晾晒也要分清场所!



公共场所不同于私人领域,由于其公共性、开放性和影响外部性等特征,对身处其中的人的自由有更多限制。譬如,在公共场合,你不能大声喧哗、不能随地吐痰、不能妨碍他人正常活动。这本是一种常识。但日常生活实践中,很多人却将常识抛诸脑后,混淆公与私的界限,将私人领域的行为带到公共场所中去。

在浙江开化县华埠镇江滨路上,有位居民将个人的衣物晾晒在人行道上,行人只能绕道行走。这就是将私人的行为带到了公共场所中来,如此只顾自己方便,而不管别人的霸道晾晒,实在不文明。

施民 摄

□党立红

“这已经是今天的第4趟了。”1月10日上午11时,刚从一辆白色三菱车上下来的中国路桥工程有限责任公司石济项目的后勤张继业,话只说了一半,便匆匆拿起了手机,原来是工地打来电话告知中午送饭的时间及份数。

2008年,我国“四横四纵”铁路客运专线网中的“一纵”——京沪高铁开始投资建设。路桥公司京沪项目带着二标2000多孔箱梁的架设任务,来到了山东禹城。前期建点期间,由于人员紧张,初上京沪的张继业就担任了司机及后勤采购的任务。

这一呆就是8年。

在山东的8年,他走过京沪项目、青荣城际铁路。在五十知天命的年龄,他又进入了石济项目,依然负责项目的后勤保障工作。

人称“张三哥”的张继业尽管有两条线的管理经验,但仍然不敢掉以轻心。“近期是冬季大干期间,夜间却增加了一个架梁队,后勤

的任务就更重了。”

早上5时,天还未亮。张三哥就和厨房师傅们同时起床,开始安排检查煮饭、配菜等事项。

每周日,他就会同炊事班长安排好了这一个星期的菜谱,每天都有一道硬菜,每天的菜都没有重样,甚至是对于来自全国不同省份的农民工吃不惯面食或米饭的问题,也都考虑在内。

“中午是梅菜扣肉,味道肯定不如外面大饭店的正宗啦。”他笑笑说,“但是,我们真的很用心。”

“也许这项工作听起来既琐碎又不起眼,但要做好它真的不容易。”上午8时,张继业确认完毕跟炊事班长定下的后勤食堂采购清单后,一边走上一辆白色采购车,一边嘱咐司机开车,“第一站超市,第二站菜市场。”

来到超市,张三哥拿出了那张密密麻麻记录着所需物品的购物清单,将昨天预定的一些必备品装上车,并逐一核对打勾。在不大

“繁琐”中的开心

的菜市场里,商贩们在与他的“讨价还价”中笑着应答。如同开工前的准备一样,他早已对这里每一家的菜品质量进行过摸索,“哪一家的肉质好,哪一家的菜供货快,我都如数家珍”。

结束第一趟采购已过9时,他却忙到连早饭还没顾上吃。这对他来说却是经常的事。

午后,厨师们收拾完厨房的锅碗瓢盆,便陆续休息了。此时,张三哥的电话又响了,“要赶在晚餐前,拉回上午商家未能供应的货物”。电话还没放下,他又要踏上他的第三点一线了。

一分耕耘,一分收获。8年来,面对后勤管理的繁琐与细微事务,他兢兢业业,一丝不苟,不仅为大家营造了卫生的工作和生活环境,也得到了公司全体员工的好评。

“复杂事情简单化,简单事情开心化。”“开心”的张继业经常用这句话让自己宽心,给厨师鼓劲。